

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de política interior, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queamos atentos en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos módicos, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, venjan de donde vinieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

DIARIO INDEPENDIENTE
(1.ª EDICION.)

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escansa nada ni sacrifica alguna por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace oír de todas las cuestiones justas que se le dirigen. La Redacción no se responsabiliza de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores. No se devuelven las originales de artículos y comunicaciones que no se envían, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

En Granada, un mes.	176 pcts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	1750 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	80 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.
© Se imprime en la Imprenta Calle de Buen Suceso, 6.
TELEFONO núm. 10.
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 5 céntos; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pago rán á razon de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª.
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—3 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICACIONES.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

¿Seguiremos lo mismo?

Ayer se encargó de la presidencia de la Diputación provincial, D. Gabriel de Burgos y Torrens.

La situación de la provincia y su estado económico no pueden ser mas tristes y lamentables: el Sr. Burgos tiene ancho campo de ide ejercitar sus buenos deseos, levantando el crédito de la Corporación, saliendo sus dudas y rehabilitandola ante la opinion pública. ¿Hará algo en este sentido? ¿Conseguirá rodearla del prestigio que, para su marcha regular ha menester?

Los empleados de la provincia desfallean en el abandono y en el olvido, por falta de sus pagas; los contratistas, tras largos años de servir á la Diputación y no cobrar, en la crisis más insostenible; faltos de elementos y temiendo hacer nuevos sacrificios que no han de ser recompensados.

Como consecuencia de esto, las obras abandonadas y las atenciones provinciales, aun las más ineludibles, sufriendo las consecuencias de vergonzosa incuria.

¿Seguiremos lo mismo? Aventurada ha de ser la respuesta. Porque si es cierto que estado tal puede seguir, estamos tan acostumbrados á ver cosas que, por censurables, no esperamos ver nunca que, francamente, todo cuartó dijésemos, para contestarla, sería muy arriesgado y propenso al error.

Esperemos, pues, á que los hechos respondan.

La misión de la Diputación provincial, es muy distinta á como aquí se entiende, y ya es tiempo de que se caiga en la cuenta de esto. Proteger, velar y defender los intereses de la provincia, es muy distinto á no hacer nada: fomentar obras, desarrollar proyectos, dotar á las poblaciones de cuanto necesitan para su bienestar y engrandecimiento, es muy opuesto á cobrar crecidas dietas, fumar buenos puros y matar el tiempo bebiendo excelente cognac.

Si echamos una ojeada por las actas de sus sesiones se verá la amarga verdad de lo que decimos; ni un acuerdo útil y beneficioso, ni una proposición encaminada á sacar la agricultura del triste estado en que se encuentra ó á dotar á este ó al otro pueblo de vías de comunicación, nada en fin, digno de aplauso se encuentra en ellas, á no ser un acuerdo de ingreso en el Hospicio, de lactancia de un niño ú otro de igual categoría é importancia.

Ojalá una vez más la Diputación: la provincia de Granada quiere que sus representantes defiendan y protejan sus intereses y no la abandonen cuando sus necesidades son más apremiantes y perentorias.

Los azúcares.

Las cosechas.

El calor de estos últimos días ha sido muy favorable á todas las cosechas de la tierra; las remolachas, sobre todo, han sido extraordinariamente beneficiadas y las raíces, cuyo desarrollo era por extremo raquítico, han tomado bastante cuerpo. En resumen, las perspectivas de las remolachas sembradas en época oportuna, son satisfactorias, pero las tardías presentan mucha desigualdad en la vegetación.

Dicemos que en el Oise, el promedio del fruto en metro cuadrado es de 6 1/2 á 7 piés, pesando de 110 á 350 gramos. La planta hace aprovechado mucho del cese de las lluvias.

En Alemania la vuelta del buen tiempo ha sido muy bien vista por la agricultura, que se muestra satisfecha en conjunto, del actual estado de las remolachas.

En Austria nótese también importante mejora; las raíces han adquirido volumen y riqueza en azúcar.

En Rusia continúan las perspectivas, haciendo concebir completas esperanzas.

Las últimas noticias de las colonias son favorables por lo que respecta á las Barbadas, Damesero y Mauricio. En Cuba empieza el clamoreo por la persistencia de la sequia.

Estadística.

Como el consumo progresa aproximadamente en la misma proporción en Francia que en Alemania, no deja de tener interés comparar las exportaciones de ambos países. Por las exportaciones es por lo que se puede juzgar mejor el desarrollo de esta industria.

En 1877, el azúcar en bruto indígena francés exportado ascendió á 60 090 toneladas por valor de 44.187.445 francos y en 1889 ha subido á 127.674 toneladas que importan 47.233.537 francos. La exportación de azúcar refinado fué, en 1877, de 164.488 toneladas; en 1878, subió á 166 907; pero desde entonces ha disminuido siendo en 1889, de 133.496 toneladas.

En Alemania, la producción en 1877-78 fué de 4 090 968 toneladas y la exportación de 95.778, y en el año 1888 89 ascendió la primera á 5 890 183 y á 575 000 la segunda.

Antes de 1870 la industria azucarera en Alemania puede decirse que estaba en la infancia. Pero desde entonces ha progresado á pasos agigantados, como puede verse si se comparan los resultados franceses, en cuanto se refiere á los valores representativos en francos. En efecto, en 1877, Francia exportaba por 171 millones de francos en azúcar en bruto y refinado, en tanto que en 1889 no ha exportado más que por valor de 103.308.019

francos; en 1883 la exportación francesa no produjo mayor cifra que la de 60 467 519 francos y en 1887 tan solo francos 25.957.013.

Alombrán, por el contrario, que no exportó más que 14 275 toneladas de azúcar durante la campaña 1871-72, expedía 673 827 durante la de 1884 85.

Estas cifras excusan los comentarios. Si comparamos los resultados en Francia con los de Austria, llegaremos á conclusiones parecidas.

En Londres los precios de los azúcares de remolacha han acusado alguna flujedad durante la última octava, aunque sin cambios notables. Los refinados han dado lugar á transacciones segadas y á precios bastante sostenidos.

En Magdeburgo la tendencia ha sido al alza.

Exportaciones coloniales.

Las exportaciones de azúcares del 1.º de setiembre hasta fines de marzo, han sido las siguientes en diversas colonias en 1889 90 y 1888 89:

En 1889-90, 683.297 toneladas.—En 1888 89, 806.730 toneladas.

Añadiendo á las cantidades expresadas las exportaciones durante los seis meses precedentes, el total asciende en los 12 meses, hasta marzo á 1 441 239 toneladas, contra un millón 567,570 en 1888 89.

En Filipinas.

Este artículo, que es uno de los de más importancia de nuestra producción agrícola, ha obtenido en el año 1889 una exportación de 5 502,812 picos, contra 2 964 920 á que ascendió la efectuada en 1888, deduciéndose de la comparación de ambas cifras, que el año 1889 ha sido de relativa bondad para nuestra agricultura, toda vez que, no solamente en él se ha logrado un aumento de 537.892 picos, sino además una regular y metódica sucesión en los precios de venta, como que en el referido periodo se pagaron respectivamente \$ 3-64 4/8 por pico, en mas bajo, y 5 25 el más alto de los promedios de la cotización. Respecto al año anterior, se obtuvo, pues, en el último la ventaja de mayor rendimiento y mayor remuneración, comparando con los \$ 3 4/8 y 4 6/8 tipos de venta que respectivamente rijeron en el aludido 1888.

Por lo que se ve, esta vez nuestros azúcares no han sufrido, como en años anteriores, las oscilaciones bruscas en los precios, ni la competencia que constantemente les hace la remolacha, ha venido á perturbar el orden reposado y tranquilo, observado en la demanda de dicho dulce en la época que nos ocupa.

Miscelánea

La verdad desnuda.

Nuestro estimado colega *La Epoca* dice que en Granada se han adoptado todas las precauciones precisas para hacer frente y combatir con éxito la epidemia colérica si, por desgracia, llegase á penetrar en esta población.

El colega conservador debe exigir que le devuelvan el dinero que haya dado por la noticia, porque, desgraciadamente, no es cierta.

Aquí, hasta el presente, no se ha hecho nada práctico, ni se ha organizado ningún servicio higiénico y de desinfección, ni funcionan las juntas parroquiales, ni se vigilan los viajeros, ni hay, en fin, cosa alguna dispuesta para el momento en que fuese preciso luchar con la epidemia.

Vivimos en la esperanza de que no vendrá; pero, en cumplimiento de nuestro deber y para que nadie pueda llamarse á engaño, ni á nosotros echársenos en cara en su día la complicitad del silencio, debemos declarar que Granada se encuentra hoy en un abandono tan censurable y punible, si nó más, que el en que vivía poco antes de la desastrosa invasión de 1835.

Ni servicios sanitarios, ni medios y material de desinfección, ni lazaretos y hospitales, ni trabajo para hacer frente á la miseria, ni cocinas económicas para combatir el hambre; en fin nada, no hay absolutamente nada organizado y dispuesto.

Esta es la verdad desnuda, sin pasteleos ni atenuaciones, con la sinceridad y la rectitud que tales cosas deben decirse.

¡Dios quiera que no llegue la ocasión de que los hechos lo evidencien!

¿Lo mismo que aquí!

En una carta de Alicante que escriben á *El Globo* leemos:

«Las condiciones climatológicas de Alicante—dice el autor de la carta—son completamente refractarias á la invasión de toda epidemia por la sequedad del suelo y por la forma en que la ciudad se halla abastecida de aguas potables, las cuales llegan á las fuentes públicas perfectamente estubadas desde los manantiales de la Alcoraya, distantes de la población catorce kilómetros.

Si á esto se añade el gran interés y la so-

El cuerpo cayó á tierra.

Rouquín empezó por registrar los bolsillos al desconocido.

No había en ellos ningún objeto que sirviera para identificar el cadáver.

La ropa blanca del muerto estaba sin marcar; pero Rouquín, al examinar la camisa, observó con satisfacción que los agujeros dejados por la aguja en el sitio de la marca formaban una R.

—¿Por qué no se había de llamar también Rouquín?

Mientras reflexionaba así el bandido, examinaba la hoja de su puñal.

—Es poco fina—murmuró.—Si hubiera previsto el caso, habría traído otra arma más á propósito para lo que intento. Pero qué le hemos de hacer. Supongo que Mr. de Auvermont no se cansará en ordenar que me hagan la autopsia.

Y separando la camisa del muerto en la parte que cubría al corazón, midió la distancia é introdujo el cuchillo marcando en el cuerpo del ahorcado una herida análoga á la que se produjo Rouquín en el despacho de Mr. de Auvermont.

No salió ni una gota de sangre de aquel cuerpo, que al parecer hacía más de veinticuatro horas que había dejado de vivir, y la llaga tomó el aspecto de una antigua herida.

Rouquín abrochó el paletot de muerto, y palpando la tela:

—Es un excelente género—dijo.—Esto me-

so inclinaba la fuerte rama á la que se había suspendido, Rouquín exclamó:

—¡Calle! Cualquiera diría que este hombre era hermano mío.

Cuanto más observaba los rasgos del muerto, más le chocaba tan singular semejanza.

Rouquín tenía la certeza de ser hijo único.

—Después de todo—se dijo—¿quien lo sabe? ¿Por qué no ha de haber sido este hombre mi hermano?

Rouquín encendió un cigarro y se sentó en una piedra dando la espalda al muerto.

Rouquín combinaba un plan.

El miserable se decía:

—“Si yo hubiese hecho lo que ese imbécil que se culpa de detrás de mí, Mr. de Auvermont se contentaría con hacer constar mi muerte, dando al olvido el proceso de Bertara; pero hubiera sido acabar de un modo miserable una existencia que aún puede tener para mí muchos atractivos. Ya no me estaba ese idiota de Marqués, con cuya sensiblería debiera haber contado. ¡Pobre hombre! Bastaba una sonrisa de Gabriela para arrastrarle á las puertas del infierno, y sin embargo, la joven Marquesa ha logrado que se arrepintiera y fuera derecho al paraíso.”

Al consagrar este recuerdo á Norberto, Rouquín alzaba los hombros. Encendió un nuevo cigarro, diódos tres vueltas sin perder de vista al ahorcado, y después de cerciorarse de que no había por aquellos sitios quien pudiera sorprenderle, sacó de su bolsillo un afilado puñal, y cortó la cuerda que sostenía al muerto.



ciudad que sus autoridades despliegan en la limpieza e higiene de los barrios, se tendrá idea de lo remoto que es el peligro de una invasión colérica, pues en peores circunstancias higiénicas se encontraba la población en 1885, y no pudo arrigar la epidemia, que tantos estragos causó en Murcia, Granada y otras poblaciones de la península.

¡Bienaventurados los vecinos de Alicante! Allí tienen agua pura, entubada desde su origen hasta el grifo de consumo, como garantía de que no han de propagarse por ella los gérmenes coléricos.

Aquí bebemos agua de acequias donde se arrojan las inmundicias, se lavan las ropas sucias y que, reciben después al pasar por las cañerías, en contacto con las cloacas, los gérmenes morbosos contenidos en las deyecciones.

Allí despliegan las autoridades gran interés y solicitud en la limpieza e higiene de los barrios.

Aquí los barrios más pobres, parecen inmundos estercoleros.

Allí se vigila la entrada de viajeros, se inspeccionan, se someten á observación.

Aquí entra todo el que quiere como Pedro por su casa, sin que nadie se cuide de evitar que nos importen el funesto microbio.

Allí se trabaja.

Aquí se duerme á pierna suelta.

Allí se piensa en la salud pública.

Aquí, en las tenencias de alcalde y en las cábalas de una política ratonil, pedestre y codiciosa.

¡Pobre Granada!

¡Sobre todo, la fachada!

La medida más trascendental y la única que han tomado con verdadero calor nuestras autoridades municipales, es la de exigir á los vecinos el blanqueo de sus casas, sobre todo de las fachadas.

¡Qué idea tendrán estos caballeros de la higiene, de los procesos de infección y de lo que constituye la base de la salubridad de un pueblo!

¡De qué sirve la camisa limpia y planchada, teniendo el cuerpo lleno de miseria y el estómago vacío!

Pase el blanqueo, en el interior de las casas pobres de esos barrios desheredados de la fortuna; pero exigir que á todo trance se enjalbeguen las fachadas, apretar en esto los tornillos con un rigor verdaderamente catoniano y tener en el abandono más inicuo y censurable todos los demás servicios higiénicos y de salubridad, es una cosa que mueve á risa.

Palabras!

El señor Alcalde dice que ha vencido los obstáculos que se oponían á la terminación del camino del cementerio.

Está bien; pero lo que hay que ver son las obras reanudadas y la gente trabajando en ellas.

Porque de anuncios de felicidad y promesas que nunca se cumplen, estamos ya hasta la punta del pelo.

Lo que aquí hace falta es hablar menos, darse menos bombo y hacer algo.

¡Qué apostamos, señor Alcalde, á que llega fin de mes y las obras del camino no se han reanudado todavía?

Una pregunta.

La Comisión permanente, á propuesta de

un médico de la Beneficencia provincial, ha acordado no admitir en el hospital de S. n Juan de Dios á los enfermos de Granada, fundándose en que no lo necesitan por tener establecida nuestro Ayuntamiento la beneficencia municipal domiciliaria.

El acuerdo es tan absurdo que, como no hay cuidado de que pueda ponerse en práctica, nos parece ocioso combatirlo; pero se nos ocurre preguntar á la Comisión:

—Si no admiten en los hospitales á los enfermos de Granada ¿en qué van ustedes á emplear esas 20,000 y pico de pesetas que le extraen mensualmente á nuestro esquilmado Ayuntamiento?

La madeja política.

Ayer tarde dimos cuenta del resultado de la votación para designar los cuatro vocales electivos de la Junta del Censo; este resultado vino á confirmar las apreciaciones que, en la edición de la mañana hacíamos acerca del fraccionamiento de los fusionistas y de las consecuencias desastrosas que á este partido han de producir sus disensiones.

Es la elección de esos cuatro vocales, un acto trascendental que constituye la base de todo el edificio de la política. Por eso, desde anteaer no se hablaba de otra cosa en los corrillos, y todo era formular cálculos de probabilidades, acerca de lo que en la Diputación resultaría.

Y han resultado varias cosas.

Un triunfo brillante de la habilidad y del tacto de los posibilistas.

Una inscripción fúnebre para el partido fusionista de Granada.

Una consecuencia agradable para los conservadores.

Concurrieron á la asamblea veinte y cuatro diputados, á saber:

- Conservadores, Sres. Burgos. Barragan. Castro Almendros. Cueto. Gallego. Gomez Tortosa. Rosales.

- Fusionistas, Sres. Branchat. Cáliz. Fernandez Espada. Garcia Moreno. Medina Fantoni. Rada Delgado. Martin Adame. Márquez. Megias. Moreno Perez. Perez Blanco. Montes Sierra. Fernandez Valcárcel.

- Posibilistas, Sres. Diaz Quintana. Sanmartin.

- Romerista, el Sr. Aravaca.
- Independiente, el Sr. Lopez Cózar.

RESUMEN. Conservadores 7
Fusionistas de todos matices..... 13
Posibilistas..... 2
Romerista..... 1
Independiente..... 1
Total..... 24

Conociendo estos factores y teniendo en

cuenta que la votación había de ser unánimemente; es decir, que cada diputado solo puede votar un candidato, el éxito de la lucha, si esta se hubiera librado en condiciones de lógica y consecuencia política, hubiera sido un triunfo para los fusionistas que debieron sacar victoriosos tres candidatos, contra uno conservador.

En efecto, los fusionistas, sin distinción de matices, eran trece, con los cuales y sin apelar á ninguna otra componente, hubiesen ganado dos vocales, por cinco votos cada uno, y otro vocal, por cuatro con el auxilio del romerista ó del independiente; porque, como los conservadores no tenían más que siete votos, con cinco de estos hubiesen adquirido un puesto en la Junta y los dos sobrantes no alcanzaban para otro, á no obtener el apoyo de los posibilistas, lo cual era muy difícil.

Pues bien, teniendo estas posiciones, los fusionistas solamente han sacado un vocal, el Sr. Moreno Perez; mientras que los posibilistas que no tenían más que dos votos, han sabido hacer combinación para sacar un puesto, y los conservadores han arañado entre los fusionistas cuatro votos que necesitaban para tener dos vocales, dejando á sus auxiliares en la calle, después de haberse aprovechado de sus fuerzas, sin las que no hubieran podido obtener, como queda demostrado, más que un solo vocal.

Examinemos, para comprobar lo que decimos, los permanores de la votación:

El candidato fusionista, Sr. Moreno Perez, obtuvo siete votos que, como los fusionistas eran catorce, pudieron todos ser de sus amigos políticos.

El candidato posibilista Sr. Sanmartin, obtuvo seis votos; y, como en la asamblea, no había más que dos diputados de su partido, claro está que los otros cuatro votos tuvieron que ser de fusionistas ó conservadores; de fusionistas seguramente.

El conservador Sr. Cueto salió por seis votos: había siete conservadores, luego los seis pudieron ser de diputados de su partido.

El conservador, señor Gomez Tortosa, obtuvo cinco votos; pero como á los conservadores, después de dar seis al Sr. Cueto no les quedaba más que uno, es evidente que los otros cuatro tuvieron que ser de fusionistas.

En suma, que los fusionistas, que disponían de trece votos, han utilizado siete para ellos, cuatro para los conservadores y dos para los posibilistas, suponiendo que el quinto y el sexto que votaron al Sr. Sanmartin fueron el independiente Sr. Lopez Cózar y el romerista Sr. Aravaca.

¿A qué se ha debido esto? ¿Cómo se explica que los liberales que disponían de fuerzas para llevar á la junta tres representantes de su partido se hayan contentado con uno, cediendo á sus adversarios más de la mitad de sus votos?

La explicación de esta conducta la encontrará el lector, sin esforzarse mucho, recordando en primer término el concepto que tenemos de lo que es la política en este país y en segundo lugar las divisiones, rencillas y odios personales que tienen á los liberales granadinos dispersos y haciéndose la guerra, hasta el punto de auxiliar á los

adversarios en contra de los que profesan sus mismas ideas y en el mismo partido comulgan.

En los trece diputados fusionistas tenían representación nada menos que cinco matices. El Conde las Infantas por sus amigos los sres. Branchat, Calz, Fernandez Espada, Garcia Moreno, Medina Fantoni y Rada Delgado.—El Sr. Gozalvez, por los señores Martin Adame y Marquez.—El Sr. Aravaca (D. Nicolás), por el Sr. Megias.—El Sr. Aguilera (D. Alberto,) por los señores Moreno Perez y Perez Blanco.—Los señores Montes Sierra y Fernandez Valcarcel son dentro de su partido, gente suelta.

En resumen que los trece fusionistas se dividían en esta forma:

Amigos del Conde de las Infantas. 6
Amigos del Sr. Gozalvez. 2
Amigos del Sr. Aravaca. 1
Amigos del Sr. Aguilera. 2
Sueltos. 2
Total. 13

Los amigos del Sr. Aguilera y alguno de los sueltos transigen, condicionalmente, con el Conde de las Infantas; los amigos del señor Aravaca, se unen con los del señor Gozalvez; pero como queda siempre en pie la oposición profunda que divide á los del Conde y los del grupo disidente que capitanea el Sr. Gozalvez, claro está que toda combinación resulta imposible.

Ahora bien: estamos al principio del fin, y no debe olvidarse aquel adagio latino que todo el mundo conoce:

Sicut vita, finis ita.

Desde Melilla.

Nos escriben de Melilla que en breve plazo llegarán á la alcazaba situada á cinco horas de las posesiones españolas, un número de moros que asciende á más de cinco mil, de Beni-cina, para unirse á los de Mazuzá y favorecer los designios de Mimuna Bendeh Mojtar, que son desconocidos.

Dichas fuerzas eran esperadas el día 7, pero los moros, que en gran número salieron de Abzuzá, Mazuzá y Frajana á recibirlos no los encontraron, corriendo en el campo la versión de que su retraso obedecía á que los árabes de las kabilas del interior estorbaban el paso de tan gran número de gentes, sembradas de cualquier atentado.

La cifra de cinco mil de que hemos hecho mención hacen algunos llegar á diez y seis mil, sabiéndose en resumen que son muchos pero sin poder precisar el número.

Con tal motivo, las autoridades de nuestra plaza, aunque es de presumir no seamos atacados, tomen precauciones y á los fuertes avanzados se encuentran dotados de conveniente guarnición y municiones de boca y guerra en bastante cantidad.

H y gran alboroto de las gentes de Mazuzá que han determinado no vender sus granos por si los acontecimientos les obligaran á vivir de ellos.

La levita, al alcance de todos.

En elegante milor, pasan por el fieltro de San Isidro unos señores que, á juzgar por su aspecto, deben ostentar algun título nobiliario.

Los guardas de consumos, siempre imprudentes, ni atienden á que en el coche van caballeros, ni atienden tampoco al encofetado cochero que con gran serenidad les dice:

dijo. — Ahora no tenemos tiempo que perder.

Algunos instantes después, el padre y el niño abandonaban el liceo, y subían á un carruaje que los condujo á la estación de ferrocarril de Lyon.

XIX

Rouquín había participado á su hermana la muerte de Rouquin.

Esta era la primera vez que decía verdad aquel hombre tan temible, que figuraba ya en el número de los muertos.

Al tener noticia de la muerte de Rouquín, se felicitó Mr. de Auvermont, amigo que fué del Marqués de Argental, y á quien merecía profundo respeto el ilustre nombre del difunto Norberto.

Pero ya es hora de que digamos algo, de las circunstancias que acompañaron á la muerte de Rouquín.

Antes de morir, comenzó Rouquín por curarse de sus heridas. Algunos días de reposo bastaron á aquel hombre tan fuerte y tan robusto para restablecerse. Apenas entró en el período de convalecencia, se apresuró á recoger una preciosa cajita de manos de su amigo Chardon, el tendero del boulevard Rochechouart que había pagado fielmente á Mourian los cinco mil francos convenidos. Aquella cajita contenía 1.200.000 francos en valores al portador.

En cuanto á la agencia de la calle Lafayette, Rouquín la había dejado morir, de muerte

natural, sin trampas ni deudas. El juez de instrucción no encontró en ella más que legajos insignificantes.

Todo lo que procedía de Rouquín desapareció; sólo le faltaba á Rouquín que se eclipsara por completo su persona.

El protector de Norberto trataba de desaparecer; en las mejores condiciones posibles, cuando la casualidad salió á su encuentro, facilitándole el logro de sus planes.

Rouquín atravesaba á pié uno de los sitios menos frecuentados del bosque de Fontainebleau. Andaba lentamente, meditaba sin duda algún atrevido proyecto, cuando de pronto vió delante de sí, á unos quinientos metros de distancia, en una calle de árbol es oscura, un bulto negro que el viento mecía sobre el nivel del suelo.

—Parecen las piernas de un ahorcado— murmuró.

Rouquín avanzó lentamente. El bulto que se mecía era, con efecto, el de un hombre fornido y robusto, cuyo cuerpo colgaba de un árbol. Los dilatados ojos que brillaban en la enorme cabeza del suicida parecían fijarse con terror en el paseante. Pero Rouquín no se atemorizó; el ahorcado no podía inspirarle ninguna inquietud.

—He aquí un hombre de suerte— pensó Rouquín. — No quisiera estar yo en su lugar, pero francamente me gustaría gozar de sus prerrogativas. La policía no se cuida más que de los vivos.

Examinando de cerca al ahorcado, cuyo pe-

ahorra el desnudar al muerto, lo cual no es tan fácil como parece.

Rouquín llevaba siempre consigo los objetos que son indispensables á todo hombre de acción cuando se pone en camino. En un bolsillo, un revolver; en otro un puñal, para defenderse en caso necesario. En un tercer bolsillo una pluma, un tintero y una cartera con papel de cartas y sobres, para los casos imprevistos.

Rouquín escribió la siguiente carta, dirigida al bueno de Mr. de Auvermot:

«Tengo el honor de informar á usfa de mi muerte; á la hora en que reciba estas líneas, hará unas treinta y seis horas que mi cuerpo se estará columpiando, en el bosque de Fontainebleau, á un kilómetro de Franchart, al Oeste, viniendo de Fontainebleau, en el camino de La Faisanderie.

«Cansado de la vida, abrumado por las persecuciones, me he resignado á abandonar á mis contemporáneos, determinándome á realizar ahora lo que debiera haber hecho hace un año.

«Al llegar allá arriba no olvidaré de saludar en su nombre al excelente Marqués de Argental.

«Crea usfa que llevo de él, al abandonar este mundo, tales recuerdos que contribuirán seguramente á hacer menos sensible mi determinación.

«El difunto Rouquín»

El firmante guardó la carta bajo un sobre,

—Creéis que señoritos de esta calaña van á meter matute?

¡Y qué hacen! registran el precioso millor y destapan cajones por aquí y cajones por allá y por el otro lado; porque todo en el carruaje eran cajones! ¡sí! pero llenos de alcohol...

No tiemblen los lectores; ¿es que creen que se trata de incendiarios? ¡Ah! están equivocados!

Se trata de unos matuteros... matuteros por lo alto, finos, con ribetas de caballeros. ¡Matuteros con levita!

Pero no hemos llegado al punto negro ó al cómico, como si dijéramos. ¿saben ustedes cuál es? La huida de los caballeros con todo sombrero de copa.

Era aquello el sainete de más gracia y chiste, que brotó de la pluma de Vital Aza.

¡Porque cuidado si tiene gracia ver á tres tipos de gabina y levita, huyen lo como desesperados de la quema que se les acerca!

¿Verdad que son imprudentes los dependientes de consumos?

La sinceridad electoral. Que hay por todas partes sinceridad electoral, no habrá seguramente quien lo dude.

O al menos nosotros hablamos por lo que á nos respecta.

Porque en Pitros, expuestas al público las listas electorales, el veterinario, que dicho sea con su perdon, ha de tener mucho pesqui político, las ha hecho añicos para que el vecindario no se entere de quiénes son los que pueden votar.

Viajeros. Ha regresado á Granada el procurador D. Juan Rodríguez Carmona.

—Ha salido pa á hacer compras en los principales centros fabriles Eugenio Vallejo, socio de la nueva casa de comercio "Pérez, Megías y Vallejo."

Fernandez Shaw.

Nuestro apreciable colega El Resumen, publica en su Galería Nacional el retrato del inspirado poeta y activo periodista, redactor de La Epoca, D. Carlos Fernandez Shaw, del que hace la siguiente silueta:

«De la pléyade de brillantes literatos que han nacido en Cádiz, Fernandez Shaw es indiscutiblemente uno de los vigorosos inspirados e instruidos.»

Siendo un niño, conquistó una reputación de poeta de primera fuerza, y hoy, que no es un viejo, la ha suadado con la de periodista diligente.

Sus libros: «Poesías», «El Defensor de Gerona», la primera traducción de los tierrisimos «Poemas de Francois Coppé», «Tardes de abril y mayo», «Canto al Niagara», etcétera, no me desmentiran lo primero, y sus trabajos, insertos en La Epoca y en «El Diario de Cádiz», tan gallanamente escrito por «Cristian», confirman lo segundo.

Fernandez Shaw es además un lector como no hay muchos. Los actores de más brios resultan leyendo niños de teta al lado del poeta andaluz.

En el Ateneo hizo en un tiempo una gran campaña con su Memoria «Relaciones entre la ciencia y la poesía.»

Y para demostrar que su precocidad sale del terreno literario, Fernandez Shaw ha cometido la valentía de casarse.

¿Cobrarán al fin? El Gobernador civil ha dirigido una circular á todos los alcaldes que tienen en descubierto las atenciones de primera enseñanza, exigiéndoles que en el plazo preciso de tres dias hagan aquellas efectivas.

Veremos, aunque lo dudamos mucho, si por esta vez termina ese escandaloso abuso de que vienen siendo objeto los profesores de instruccion pública, á ciencia y paciencia de todos.

¡Señor Alcalde! ¿Es justo que el pilar del Bqueron sea un depósito de inmundicias?

Pues si no es justo, ni higiénico y si solo perjudicial, tenga su señoría á bien ordenar que se limpie.

Los vecinos del Bqueron se lo agradecerán y nosotros tambien.

Personal. Se ha concedido un mes de licencia al empleado de la Secretaría de la Diputación D. Eduardo García Lastra.

—Ha sido nombrado escribiente primero de la seccion de cuentas de la Diputación, el soldado licenciado D. Antonio Martinez Rodríguez.

Los contratistas. Están haciendo trabajos de propaganda los republicanos centralistas de que es jefe en Granada D. Antonio Ocete.

Han ingresado recientemente en este partido el facultativo D. Antonio Amor y Rico y el abogado D. Juan Jose Iturriaga y Leal.

Pastales y helados especiales, en «El Pasaje»

Quando desciende la temperatura atmosférica, y las hojas de los árboles se secan y caen, es necesario cuidarse de un modo especial las naturalezas débiles y enfermas y en este caso nada mejor que el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

Al público.

La Asociación de Pintores decorativos suspende sus acciones hasta 1.º de octubre.

Desde Almuñécar.

16 de agosto de 1890.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Mi querido Director: Regios reiterados merece el pueblo de Almuñécar por el decidido apoyo que prestó en un principio y sigue prestando á la primera colonia escolar granadina.

Ya EL DEFENSOR se ocupó de la actitud de este ayuntamiento y de su digno alcalde don Félix Herrero, á cuya iniciativa se ha debido el que la corporación ceda para vivienda de la colonia las escuelas públicas y coadyuve además á la realización de aquella con la suma de 125 pesetas. Pero no ha sido solo el apoyo oficial el que aquí hemos encontrado, sino el de muchos particulares que en formas distintas han coadyuvido y coadyuvan al mejor éxito de la colonia. Entre otros merecen especial mención los señores don Manuel Cano que nos ha cedido gratuitamente una casa inmediata á las escuelas, don Rosa Calvente y don Nicolás Sanchez Chaves que han facilitado los materiales para las obras que ha habido precision de realizar, don Cayetano Galarza, que ha prestado varios muebles que se necesitaban, los médicos señores Morante, Fernandez y Moret que han ofrecido sus servicios á la colonia y el farmacéutico señor Moret (don Adeodato) que ha puesto á nuestra disposición cuantos medicamentos pudiéramos necesitar durante nuestra estancia en Almuñécar.

Tambien esta siendo la colonia objeto de preferentes atenciones por parte del ilustrado y virtuoso arcipreste de esta ciudad don Antonio Almayar, del presbitero don Ramon Lopez Alcala, del juez municipal don José Gomez, del perito gráfico don Enrique Almogera, y muy particularmente del señor don José Nave, decidido protector de la colonia, que desde hace mucho tiempo viene coadyuvando á ella con un entusiasmo y una decidida merecedora de entusiastas aplausos, que yo me complazco, con la venia de V. en tributarle públicamente en las columnas de su ilustrado periódico. Igual manifestacion de gratitud cúplime hacer á los demás señores ya mencionados, y en general al pueblo de Almuñécar, que á semejanza del caldeo tan bien sabe rendir culto á uno de los mas hermosos deberes: al deber de la hospitalidad.

Merced á la buena voluntad de todos la vida de la colonia se desiza tranquilamente, sin ningun género de obstáculos y de esperar es que así continúe hasta el último dia del mes, en que emprenderemos nuestro regreso á Granada.

Hé aquí ahora el régimen de vida á que están sometidos los colonos: Se levantan á las cinco de la mañana y despues de hacer su cama, cada uno, pasan al cuarto de aseo, donde se lavan escrupulosamente la cabeza, boca, tronco y piernas, procediendo despues al aseo de la ropa. Terminada esta primera operacion toman el desayuno entregándose á sus juegos hasta las ocho y media en que bajan á la plaza á bañarse. Desde las nueve y media á las diez vuelven á jugar, y á dicha hora escriben su diario, los que saben hacerlo, y los que no se entregan á la lectura de libros instructivos, entre los cuales ha alicanzado la preferencia el titulado Corazon, de Edmundo de Amicis, que es sin disputa la obra más hermosa que ha producido el genio de este escritor italiano. A las once se les tiene una sencilla explicacion científica, siempre á la vista de algun objeto, habiendo versado la de dos dias consecutivos sobre el cuerpo humano. A las doce y media se sirve la comida, que suele terminar á las dos; entregándose otra vez al juego hasta las dos y media ó las tres en que se duerme la siesta la cual termina á las cinco ó cinco y media, hora en que se verifica la excursión diaria que se prolonga hasta las siete y media; de regreso á casa se sirve la cena y acto seguido la colonia se entrega al descanso de que por regla general se halla muy necesitada cuando llega esa hora.

Entre las escursiones ha habido dos, bastante agradables, al par que de algun resultado instructivo para los colonos: la de ayer en que visitamos un cerro inmediato á la playa de la China, que sirvió á los romanos de panteon y nos proporcionó el hallazgo de dos sepulturas con varios cadáveres y dos ánforas perfectamente conservadas, y la de hoy en que hemos visitado y visto funcionar la fabrica de harinas que el alcalde de Almuñécar don Félix Herrero posee á dos kilómetros de esta ciudad. Dicho s flor, con una amabilidad que le agradeceremos en alto grado, explicó á los colonos todo el mecanismo de la fabrica, obsequiándonos despues con exquisitos dulces y licorres.

La expedicion ha resultado en extremo agradable y buena prueba de ello han sido los cantos alegres de los colonos al regresar al pueblo.

Tal es la vida de la colonia, salvo los domingos en que se concede el tiempo necesario para que los niños y niñas oigan la misa mayor.

Como V. verá, se procura que haya tiempo para todo y que el trabajo, el juego y la alimentacion estén en armonía con las necesidades de los colonos, cuyo estado no puede ser más satisfetorio afortunadamente.

De usted, señor Director, afectísimo amigo que le quiere

CAYETANO DEL CASTILLO.

Nuestros Telegramas

Madrid 12, seis tarde.

Cotizacion de fondos públicos.

Table with 2 columns: Instrument (BOLSA DE MADRID, 4 por 100 Interior, etc.) and Price (76 85, 78 90, etc.)

Table with 2 columns: Instrument (Banco de España, BOLSA DE BARCELONA, etc.) and Price (406 00, 76 06, etc.)

Operaciones de Bolsa, Sucursales en Barcelona Paris y Londres.

Madrid 12, ocho noche.

El gobernador de Melilla general Mirólis ha comunicado al gobierno que garantiza la seguridad de la plaza.

Niega que las kábilas hayan realizado movimientos de aproximacion á Melilla.

Se dice en los centros oficiales que no es cierto que el gobierno alemán haya ofrecido su apoyo al Emperador de Marruecos para el caso de una guerra contra España.

Madrid 12, diez y media noche.

En Buenos Aires se ha celebrado una imponente manifestacion de simpatia hacia la sociedad «Union Civica».

Asistieron sesenta mil personas.

Hoy han ocurrido en Madrid tres invasiones y dos defunciones del cólera.

Mañana se reunirá el Consejo de ministros.

Madrid 12, once noche.

Circulan graves noticias sobre la cuestion de Marruecos.

El ministro de Alemania en Tanager ha aconsejado á sidi Mohamed Torres que culpe á los españoles de haber provocado los sucesos de Melilla.

Tambien aconsejó que entable una reclamacion contra España acerca de estos sucesos, ofreciendo que Alemania apoyaría la reclamacion.

Se ha dispuesto que marche á Melilla para reforzar la guarnicion un batallon de infanteria.

El batallon embarcará mañana en Malaga.

Madrid 12, once y media noche.

En las islas Carolinas, la tribu denominada Yap ha asesinado al teniente Porras y á veinte y siete soldados.

Rechazaron las lanchas al vapor Manila, haciéndole que varara.

Se han enviado á dicho punto quinientos nombres.

El general de Filipinas prepara un regimiento de soldados y los cruceros Ulloa y Velasco.

Madrid 12, doce noche.

La reina de laglaterra se halla restablecida.

El Sr. Camacho ha hecho renuncia del cargo de Gobernador del Banco de España.

El y ha llegado á Málaga el vapor correo de Melilla, trayendo algunas noticias sumamente interesantes.

Dice que se calculan en 12 0 0 los moros que se hallan próximos á Melilla, pidiendo la libertad del hijo de Maimon, y que se dispone á repetir el ataque de la plaza sino se accede á su pretencion.

El Gobierno español insiste en la indemnizacion que tiene pedida al marroquí.

El Sitan ha aceptado las reclamaciones que se le tenían hechas.

Madrid 12, doce noche.

El Sr. Camacho ha hecho renuncia del cargo de Gobernador del Banco de España.

El y ha llegado á Málaga el vapor correo de Melilla, trayendo algunas noticias sumamente interesantes.

Dice que se calculan en 12 0 0 los moros que se hallan próximos á Melilla, pidiendo la libertad del hijo de Maimon, y que se dispone á repetir el ataque de la plaza sino se accede á su pretencion.

El Sitan ha aceptado las reclamaciones que se le tenían hechas.

Madrid 12, doce noche.

El Sr. Camacho ha hecho renuncia del cargo de Gobernador del Banco de España.

El y ha llegado á Málaga el vapor correo de Melilla, trayendo algunas noticias sumamente interesantes.

Dice que se calculan en 12 0 0 los moros que se hallan próximos á Melilla, pidiendo la libertad del hijo de Maimon, y que se dispone á repetir el ataque de la plaza sino se accede á su pretencion.

El Sitan ha aceptado las reclamaciones que se le tenían hechas.

id., 68 id. A 10 ptes, 73 etc. id. 46 id. Total vendido, 593 fanegas.—Balanceo: Existencia, 4524 fanegas. Vendido, 393 idem. Sobrante para manana, 931 id. Precios de otros granos.—Cobada de 7 ptes. 00 cént. á 7 ptes. 50 cént. Habas de 19 ptes. 00 cént. á 10 ptes. 50 cént. Maiz de 10 ptes. 50 cént. á 11 ptes. 00 cént. Yeros de 8 ptes. 50 etc. á 9 ptes. 00 etc.

COLTON. Dia 12.—San Hipólito y San Casiano mártires.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas; á las siete misa cantada; á las cinco y media se reza el rosario y se canta saive y letania. En la Catedral á las ocho se reza el rosario; á las ocho y media misa mayor, y en la Real Capilla. En Sta. Escolástica la novena de Ntra. ra. del Tránsito y predica don Cristóbal Luque. En los Hospitalicos y demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora de los Remedios, iglesia de Capuchinas.

VI ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Ramon Collado y Nogales, falleció en Agnus Buenas el 13 de agosto de 1885 (D. E. P.)

TEATRO DE VERANO. FUNCIONES PARA HOY. A las ocho y cuarto.—PEPA LA FRESCACHONA. A las nueve y cuarto.—QUIEN FUERA LIBRE? A las diez.—LA COLONDRINA. A las once.—TORO DE PUNTAS.

Impostura descubierta.—Cantidad inmensas de aceites de pescados, y otros animales, pasan por la garganta de los enfermos bajo el nombre de Aceite de Hígado de Bacalao. Son cuando mejor, enteramente inútiles, y las más de las veces perjudiciales.

428

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO de VIVAS PÉREZ. Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recolectados por verdaderos eminentes médicos de todas partes, y adoptados por los Hospitales. Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterías, vómitos de los niños y de las embarazadas, otaarros, úlceras del estómago y píroxia con erupciones fétidas. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos. PRECIOS: En España: Oja grande, 3,50 pesetas. Pequeña, 2 ptes. Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía. DEPÓSITO GENERAL: Almería, Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado. POR MAYOR: Madrid, M. García, Sociedad Ibero-Universal y J. Hernández. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas. De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur. En Granada: Farmacias de Rubio Pérez y Corzo Gonzalez. Recomendamos la lectura de la memoria de las Agnus de Uceruaga de Ubiña. Contiene la opinion de más de 400 profesores médicos. Se remite gratis. Véase el anuncio, 4.ª plana. Consulta médica gratis por acreditados profesores en la botica del Zacatin, todos los dias, de una á tres de la tarde y de siete á ocho de la noche. Último retrato hecho á Feral. Se vende á peseta en la fotografia de Ayo-la, Puerta Real, núm. 3, frente á la fonda de la Victoria. Almoneda. Por ausentarse su dueño se hace de toda clase de muebles de lujo completamente nuevos á la mitad de su valor. Sta. Escolástica, 8, darán razon de ocho de la mañana á seis de la tarde. Interesante. Para 1.º de setiembre se liquita, con muebles ó sin ellos, el local que ocupa la Cámara de Comercio, en el 2.º piso del café de la Almoneda. En la Administracion de este periódico se vende papel para envolver á 19 reales arroba. IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Chocolate con leche

DE VACAS SUIZAS. Privilegio exclusivo de elaboracion, nutritivo alimento agradable para todos...

Francisco Guillen, CALLISTA

Ofrece al público su nuevo gabinete, Mariana Pineda, 13, principal, izquierda. Acaba de recibir de Paris, aparatos de excelentes resultados...

ALMACEN DE MUEBLES de Eduardo Martín.

Carcel Baja, 32, principal. Extraordinario surtido en muebles de todas clases, últimas novedades. Gran variedad en sillería de rejilla a precios arregladísimos.

Farmacia y droguería del Ldo. D. SANTOS PEREZ.

MESONES, NÚMEROS 21 al 25.—GRANADA. Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras. Herboristería médica. Alcoholes, Aguas minerales, naturales, nacionales y extranjeras...

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar...

situado en la placeta del Agua, núm 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades...

D. José Cañadas, CIRUJANO DENTISTA.

Socio correspondiente de la Academia de Medicina y cirugía premiado en varias exposiciones. Emplea los procedimientos más modernos...

GRAN ALMACEN DE MÚSICA Y PIANOS

DR ANTONIO SOLÁ, SAN MIGUEL ALTA, 1. Pianos del reino, franceses y alemanes. Ventas al contado y a plazos.

Almacén de hierros.

Fábrica de herraduras y clavos de todas clases. Depósito de plomo en barras, chapas, tubería y perfitones...

RON S. FRANCOIS.

Verdadero Jamaica. El mejor de los rones conocidos hasta el día. Botella con cabida de más de un litro, 6 pesetas.

EL BUEN TONO. ZACATIN, 12.

Perfumería elegante a la altura de las mejores del extranjero. Esencias esquisitas; jabones riquísimos; objetos de tocador...

SE COMPONEN BOMBAS

de las llamadas aletorias, que hasta la fecha, no tenían compostura, dejándolas nuevas, aunque estén en muy mal estado.

DEPÓSITO DE SOBERÍAS.

Baldosines de Aragón, de 18 centim. a 9, 10 y 11 pesetas el 100. Losetas catalanas, exágonos de 14 centímetros a 9...

SANTIAGO OLIVERAS, Arco de las Cucharas.—Granada.

LITOGRAFÍA ESPAÑOLA, MESONES, 57. Precios sin competencia. pues solo se exige una pequeña utilidad sobre el costo.

En la Fonda Europa,

Acera de Darro, 42, se sirven en mesa redonda ó a domicilio. ALMUERZO Y COMIDA por 14 rs. Consiste el almuerzo en tres platos, a elegir; postres del tiempo y chocolate, café ó té. Vino.

Miguel Bermudez, relojero.

Composturas, a precios arregladísimos, de relojes, cajas de música y máquinas de coser.

ANTONIO RODRIGUEZ MARQUEZ, Mesones, 33.

TEGEIRO Y COMPAÑIA

ZACATIN, 9. Gran establecimiento de Joyería, el primero para vender barato.

LIQUIDACION GENERAL

de géneros y artículos de vestir; telas inglesas elegantes, última novedad en los dibujos, en LA ESPERANZA.—ZACATIN, 11. Se vende a precio de factura, como puede convencerse el público...

Gran bazar de camas

ALHÓNDIGA, 18, frente a la casa del Sr. Cañadas. Gran almacén de hierro y ferretería de los señores HIJOS DE ORTEGA.

BAZAR DE LA FLORIDA

PRINCIPE, 14, GRANADA. SURTIDO GENERAL EN BRONCES, PORCELANAS, CRISTAL, METAL BLANCO LEGÍTIMO. SERVICIOS DE MESA Y ESCRITORIO. MUEBLES, CAMAS Y SILLAS.

Abaniquería Valenciana.

12, PRINCIPE, 12. Exclusiva casa en abanicos, sombrillas, antecás, paraguas y parasoles. Inmensa colección en abanicos japoneses, desde 50 céntimos de peseta.

LA PERLA, JOYERÍA Y RELOJERÍA

DE GOMEZ, 9.—REYES CATÓLICOS.—9. Últimas novedades en pulseras, imperdibles, aretes, sortijas, etc. etc. Especialidad en relojes de pared y de bolsillo de todas clases.

Sombreros flamencos

Unico establecimiento dedicado a esta clase de sombreros, tanto para la venta como hechos a la medida.

ANTONIO ALHAMA.

ZACATIN, 44.

Guano Lawes

Abono completo, intensivo, superior al del Perú y el único regenerador de la agricultura. Darro Cubierto del Santísimo, 10.

VESTIDOS.

De Faille francés; Royal; Regencia en negro y colores. Crespones y batistas estampadas. Surach escoceses y lisos. Cortes de lana bordados y brochados grandes cuadros escoceses y lunares.

EL PENSAMIENTO.

Reyes Católicos, 16, (esquina a la plaza del Carmen.) Estenso surtido en tiras y entredoses bordados, cintas y adornos para confecciones de señoras. Unico depósito en esta provincia de los acreditados ACORDEONES MARCA "DOS ÁNCORAS."

Dinero con hipoteca y documentos privados.

Dirigirse a Salvador Campos, Rodrigo del Campo, núm. 3.

MUJERES Y SAENZ.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES DE LUJO y económicos. Mendez Nuñez, 25. Sillería de Viena, de rejilla y de madera curvada y perforada, elegante, sólida, barata.

SASTRERIA

Gran novedad y estenso surtido en todos géneros en los Grandes Almacenes de LA SULTANA. Para muestras y demás encargos, se dirigirán a MIGUEL LOPEZ Y HERMANO.

CARBONES ingleses. A DOMICILIO. Cole a 2-15 pels. quintal. A los industriales, precios convencionales, segun consumo. Expianada DEL TRUÑO. Teléfono, Núm 6.

Enfermedades secretas.

Curacion pronta y radical de las enfermedades de la vejiga y uretra y de todo flujo mucoso, sea ó no virulento; blenorragia, blenorrea (purgaciones) por rebeldes a todo tratamiento, leucorrea (flujo blanco en la mujer) poluciones-espermatorría, (catarros de la vejiga), orina mucosa y demás afecciones de las vías urinarias, con las Cápsulas balsámicas del doctor Lapresa. IMPOTENCIA debilidad de los órganos genitales; su curacion con las Píldoras regeneradoras. Inyeccion balsámica de Lapresa. La que más pronto hace desaparecer todos los flujos de la uretra recientes y Blenorragia, Gonorrea, (purgaciones.) SIFILIS DE PURATIVO-reconstituyente. Cura la sífilis por grave y antigua que sea, venéreo, úlceras de la boca garganta, reumatismos, escrófulas, herpes, vicios y pobreza de la sangre.—ALMORRANAS. Segura curacion con la pomada del doctor Cullen.—Botica, calle Puentezuelas, Granada.

No más canas.

El depósito de la verdadera Tintura sin igual que comunica a las canas y a la barba su color primitivo está en el Bazar del Progreso, REYES CATÓLICOS, 12.

RIGALO.

El mejor, más útil, elegante y deseado por La novia, La esposa, La hija, La nieta, La hermana, La sobrina, La cuñada. es una MAQUINA SINGER PARA COGER DE LA COMPAÑIA Fabril SINGER DE NUEVA YORK SECURSAL EN GRANADA 40, ZACATIN, 40. Hay máquinas desde 80 pesetas una. Pídase el Catálogo con diseños y precios.

LA FAVORITA.

49—MESONES—49. Luis Navarrete y Comp. ofrecen al público su estenso, nuevo y variado surtido en papeles pintados para vestir habitaciones. Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nieva, calle de Recogidas, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior, naturales, sin color artificial ni alcohol adicionado, cuyas condiciones los hacen tan aceptables para el consumo de las familias. Se facilitan barriles de una y media arroba, sin exigir más que el valor del líquido. También se sirven los pedidos directamente desde Valdepeñas a cualquier parte de España. Servicio a domicilio. Precios: desde 10 pesetas arroba en adelante.

Cajas incombustibles para fondos.

Muebles de rejilla. Camas de hierro y latón. Lámparas de colgar y sobremesa. Hierros, ferretería y cemento.

EL CANDADO.

Mesones, 41.

Artículos de caza.

armas de todas clases, taller de composturas. Perfeccion y precios económicos. Ruiz Gomez MESONES, 40

VERDADERA OCASION!

BARATURA SIN IGUAL Y SOLIDEZ EN COMPETENCIA

Gran Bazar de muebles. MANUEL GUERRERO Y COMPAÑIA. Gran Bazar de muebles. Calle de Mendez Nuñez, 27, (frente a la casa de Correos).—Granada.

Montada ya a la altura de las principales del mundo, la importante fábrica, que los dueños de esta casa tienen establecida en Loja, y contando para todas las faenas con excelente maquinaria que les reporta extraordinarias economías en la manufactura de toda clase de muebles, tiene la satisfacción, en obsequio a sus numerosos clientes, de ofrecer grandiosas rebajas en los precios corrientes hasta el día, como se demuestra de una manera evidente, con lo expuesto a continuación. Para que la numerosa clientela de esta casa y el público en general queden convencidos que es una verdad estas grandes rebajas de precios, pueden servirles de gobierno las facturas anteriores tanto de esta casa como de las demás de su clase en esta plaza, así como los catálogos y tarifas de precios, tanto del resto de España como del extranjero. También existen en dicho establecimiento grandes surtidos en tapicerías de todas clases para forrar muebles y para cortinajes, las que disfrutan de las mismas rebajas. En todos los artículos se rebaja el 25 por 100. Las ventas que lleguen a 2.500 pesetas, tendrán la rebaja del 30 por 100 ó sea un 5 más que las cantidades inferiores. Los precios quedan netos despues de sufrir los descuentos. Las ventas todas al contado. Visite el público esta casa antes de comprar en ningun otro establecimiento.

EN LA IMPRENTA DE (EL DEFENSOR DE GRANADA)

se hacen prospectos, edictos, anuncios, facturas, recibos talonarios, circulares, cartas, membretes, libros, folletos, periódicos, letras de cambio, libros de contabilidad, esquelas mortuorias y de participacion de enlace.